

Г.Н. Румянцева, В.Н. Карташев, А.Ю. Горшков, Н.В. Бурченкова

ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России, Тверь, Россия

Кафедра детской хирургии

ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕТСКОЙ УРОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В ТВЕРСКОМ РЕГИОНЕ

Ключевые слова: история, урология, детская хирургия, детская урология.

Резюме: в статье представлены данные о истории организации детской урологической службы в Твери и регионе.

С момента открытия детской хирургической службы в Твери и регионе прошло более 60 лет (1963-2024 гг.). У истоков ее создания стояла выпускница Калининского медицинского института – Г.Н. Румянцева. Отделение детской хирургии (главный врач Ю.А. Гарбузов) открылось на базе 2-й областной больницы (теперь реабилитационный центр). Кадров детских хирургов, урологов не было, их надо было растить. Брешь в оказании помощи экстренным больным (острые животы, травма, спаечная болезнь), закрывали взрослые хирурги (В.М. Часовских, В.А. Конджария, Н.В. Амосова, Г.М. Портенко, Т.Н. Лукина, В.Т. Кобровенков, А.Д. Никольский, В.В. Нарбеков). Плановая детская хирургия (пороки у новорожденных мочеполовой системы, желудочно-кишечного тракта и т.д.) требовала специалистов. В городе и области не было ни одного детского уролога. Г.Н. Румянцева после окончания КГМИ в 1962 г. и года работы участковым педиатром в казармах Пролетарки и поселке Серебряковская пристань, с великим желанием пришла работать во вновь открытое отделение и, учитывая нужды специальности, в 1968 г. приступила к учебе у одного из лучших советских детских хирургов С.Я. Долецкого на кафедре детской хирургии в больнице им. И.В. Русакова, где закончила клиническую ординатуру и аспирантуру, овладев специальностью детского уролога, стала кандидатом наук. Вернувшись в 1974 г. домой, она была принята ассистентом на кафедру урологии КГМИ, возглавляемую известным хирургом урологом А.Д. Никольским, с которым проработала до 1989 г. Благодаря поддержке «взрослых» урологов, И.С. Емельяновой, Б.Г. Голода, М.М. Латышева, А.Д. Никольского, с разрешения отдела областного здравоохранения и её руководителя Б.И. Могилевского, на базе областной клинической больницы для обслуживания взрослого населения в урологическом отделении была открыта детская палата на 7 коек. Стали выполняться современные экстренные и плановые операции по лечению гидронефроза, хирургических заболеваний удвоенной почки, грыж, крипторхизма, мегауретера, гипоспадии, различных степеней пузырно-мочеточникового рефлюкса, травмах уретры, мочевого пузыря и т.д. На кафедре урологии в аспирантуре прошел обучение В.Н. Карташев, который активно включился в освоение новых операций, и на основании накопленного в отделении

клинического материала, написал и защитил диссертационную работу по лечению пузырно-мочеточникового рефлюкса у детей. В период освоения углекислотного лазерного скальпеля в отделении при поддержке кафедры гистологии (руководитель В.А. Соловьев) и иммунологической лаборатории больницы им. Г.Н. Сперанского (г. Москва), входящей в состав кафедры детской урологии (руководитель В.М. Державин), проведена экспериментальная работа Г.Н. Румянцевой по изучению влияния углекислотного лазера на органы крысы (печень, селезенка, аппендикс), доказано его преимущество по сравнению с хирургическим скальпелем. Углекислотный лазерный скальпель, как режущий инструмент, впервые в СССР был применен у взрослых и детей в урологическом отделении кафедры урологии ТГМИ на базе 1-й областной больницы. На собственном материале Г.Н. Румянцевой в 1989 г. в институте урологии РФ, возглавляемом академиком Н.А. Лопаткиным, была защищена докторская диссертация «Нарушение уродинамики мочеточников при пороках развития мочевой системы у детей». Г.Н. Румянцева в связи с открытием педиатрического факультета и созданием кафедры детской хирургии, благодаря организаторскому таланту А.Ф. Виноградова, при поддержке ректора Б.Н. Давыдова возглавила кафедру детской хирургии (1991 г.). Только в 1994 г. опять-таки энергия выдающихся руководителей А.Ф. Виноградова, Б.Н. Давыдова, А.Д. Никольского, В.К. Курасова, Г.Н. Румянцевой преодолела все технические препятствия и позволила открыть впервые в городе и области детское урологическое отделение на 40 коек, которое, по рекомендации Г.Н. Румянцевой, возглавил В.Н. Карташев. Приоритетом кафедры детской хирургии стала детская урология, подготовка кадров как детских урологов, так и детских хирургов и большая научная деятельность. За время работы кафедры подготовлены десятки детских урологов, защищены 28 диссертационных работ, из них 4 докторские диссертации. В настоящее время практически во всех частных центрах, детских больницах г. Твери есть детские урологи. Мы можем гордиться работой урологического отделения ДОКБ, в котором работают такие специалисты как Г.Н. Румянцева, В.Н. Карташев, А.Л. Аврасин. Благодаря упорству, любви к избранной специальности, поддержке «взрослых» урологов создана детская урологическая школа, с которой считаются столичные и российские медицинские учреждения. Награда, полученная Г.Н. Румянцевой в 2020 г., премия имени С.Д. Терновского (основателя детской хирургии в СССР) – это награда всему коллективу тружеников и энтузиастов, многих из которых нет в живых, любящих детей, избавляющих их от различных пороков мочевой системы, от инвалидизации. Внедрение новых технологий в настоящее и ближайшее будущее (лапароскопия, робот-техник, эндоскопические малоинвазивные манипуляции) требует совершенствования профессиональных навыков, учебы. Жизнь, посвященная лечению детей, вера, верность профессии и тяжелейший труд – вот герб нашей кафедры детской хирургии и любимой специальности – детской урологии.